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Sistemas de equacoes lineares

» Introducio

» Métodos Diretos

Regra de Cramer

Método da Eliminacdo de Gauss

Método da Eliminagdo de Gauss com pivoteamento parcial
Método de Gauss-Jordan

Fatoracao LU
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> Métodos lterativos
> Método de Gauss-Jacobi (algébrico)
» Método de Gauss-Seidel (algébrico)
> Método de Gauss-Jacobi (matricial)
> Método de Gauss-Seidel (matricial)
» Método da Relaxagdo



Método de Gauss-Jacobi (Matricial)

» Comegamos reescrevendo a equagdo matricial em um problema de ponto fixo:
Az =b&s =Tz +c,

» Acima, T é chamada de matriz de iteracdo e c é o vetor de iteracdo

» Na sequéncia veremos como obter T e c satisfazendo a equac¢do acima

P Feito isso, usamos a ideia de fung3o iterativa:



Método de Gauss-Jacobi (Matricial)

» Considere a matriz A abaixo:
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Método de Gauss-Jacobi (Matricial)

» Exemplo: Reescrevendo uma matriz A como L+ D + U:

3 1 -1 0 0 0 3 0 0 01 -1
-1 -4 1 |=|-1 0 0/+|0 -4 0]|+]|00 1
1 -2 -5 1 -2 0 0 0 -5 00 O

A L D U



Método de Gauss-Jacobi (Matricial)

Dado Ax = b
» Primeiro escrevemos A= L+ D + U

> A partir dai,

Az=b & (L+D+U)z=b
& De=—(L+U)z+b
& z=-D'(L+U)z+D'b.

N ——
=:TJ =iy

> Ouseja, x = Tjx + ¢

» T; é a matriz de iteragdo
> ¢j é o vetor iteragdo

et = Tya® 4 ¢;



Método de Gauss-Jacobi (Matricial)

» Exemplo: Resolva o sistema abaixo usando Gauss-Jacobi Matricial:

31 +x3 —23 = 2
-10
T — 2.’1)2 = 52}3 = 10

—x1 — 4z + T3

» Primeiramente, colocamos o sistema na forma matricial:

3 1 -1 T 2
A=1|-1 -4 1|, z= (= e b=|-10{.
1 -2 -5 T3 10



Método de Gauss-Jacobi (Matricial)

3 1 -1 T 2
A=|-1 -4 1|, a=|a| e b=]|-10].
1 -2 -5 z3 10
» Primeiro passo: Encontrar L, U, D:

3 1 -1 0 00 3 0 0 01 -1
-1 -4 1 |=|-1 0 0|+(0 -4 0|+]00 1.
1 -2 -5 1 -20 0 0 -5 00 0

A L D U

» Segundo passo: Encontrar matriz e vetor de iteragdo (i.e., Tj e ¢;):

» Lembrando: z=-D"'(L+U)z+ Db
- T T

=Ty =
Temos:
ro 0}011 [0 ‘%%}
Ty:=-D'(L+U)=-[0 -1 0 [_1 0 1]: -1 0 il
0 0o -%jL1 20 1 2
—D',_’ (L+U)



Método de Gauss-Jacobi (Matricial)

3 1 -1 z 2
A=|-1 -4 1|, z= |z e b=|-10].
1 -2 -5 T3 10

» Primeiro passo: Encontrar L, U, D:

3 1 -1 0 00 3 0 0 01 -1
-1 -4 1 |=|-1 0 0|+(0 -4 0|+]00 1.
1 -2 -5 1 -20 0 0 -5 00 0

A L D U

> Segundo passo: Encontrar matriz e vetor de iteracdo (i.e., T; e ¢;):

30 01 -1 0 -3 3
T;:=-D'(L+U)=—-[0 -3 0 [[-10 1|=[-% 0 }
1 1 2
0 0o -%jL1 20 L 2
D"‘ (L+U)

> Terceiro passo: Aplique as iteragdes até o erro desejado (igual ao algébrico)



Método de Gauss-Jacobi (Matricial)

» Exercicio: Verifique que a aplicagdo da matriz de iteracdo

resultado que a aplicacdo das fun¢bes de iteragdo

O alm wim
—_—

produz o mesmo



Método de Gauss-Seidel (Matricial)

» Para encontrar a matriz e o vetor de iteracdo para Gauss-Seidel, usamos uma
ideia parecida:

Az=b & (L+D+U)z=1b
& (L+D)z=-Uz+b
& z=—(L+D)'Uz+(L+D)'b

=T =:icq
» Matriz e vetor de iteragdo:

Te :== —(L+D)™'U

c;=(L+D)'b



Método de Gauss-Seidel (Matricial)

3 1 -1 E2 2
A=|-1 -4 1|, z= |z e b=|-10].
1 -2 -5 T3 10

» Exercicio: Construa a matriz e o vetor de iteracdo do método de Gauss-Seidel
para o sistema acima:

Tg :=—(L+D)'U

c;=(L+D)"'b
3 0 0]'fo1 -1] [0 -% 3
Tg=—-(L+D)'U=-[-1 -4 0 00 1|=[0 &% %
1 -2 -5 LO O 0 ] K _% 0
(L+D)™! v
e - r 2
3 0 0]7'[ 2 3
cci=(L+D)'b=|-1 -4 0 -10|=| 1
1 -2 -5] 10 | _28
A L 10

(Z+D)™* b



